

本
期
导
读

A27
林志颖粉丝欲为偶像正名
状告“爱碧丽”欺诈消费者
A28
狠心的父亲

社会与法

本报政法部 / 新闻编辑部主编 | 第 139 期 | 2014 年 3 月 7 日 星期五 责编: 顾 玥 视觉: 龚云阳

手机扫一扫精彩更多
更多精彩内容,请关注新民晚报法治类微信公众号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众号“新民法谭”,也可查找微信号“xmf2013”。



这是个整天和“黄牛”、黑车司机、小偷打交道的女性群体。“三八”节前夕,记者采访铁路上海站地区综合管理大队女子打击分队——

“娘子军”火车站巡逻治顽症

本报记者 鲁哲

“发票发票”“住宿哦住宿哦”、“宁波去哦宁波去哦”……上海人一听到这样的“大合唱”,就知道到了铁路上海站。但你有没有注意到,现在这样的“大合唱”声音明显低了,少了。对此,铁路上海站地区综合管理大队女子打击分队功不可没。这支由十多名女性组成的辅警队伍每天都在火车站附近巡逻,成立两年多来已配合处理各类违法违规案件 3.7 万件。今年,女子打击分队荣获上海市巾帼文明岗荣誉称号。

违法妇女多为“两怀”

女子打击分队成立于 2011 年 12 月。说起成立的初衷,上海站地区综治办主任高洪根介绍,叫卖假发票、散发小广告、拉客、扒窃是火车站地区久治不愈的顽症,而违法人员中很大一部分是女性,尤其以“两怀”妇女(怀孕或带小孩的妇女)居多。男警察上前执法时,有的妇女就会躺在地上耍无赖,说警察欺侮她,甚至脱衣诬赖警察调戏她。铁路上海站是上海的陆上北大门,这里的治安状况直接影响到过往旅客的安全,也影响到他们对上海的印象。女子打击分队因此成立,来配合执法部门开展针对女性违法犯罪嫌疑人的打击整治工作。

每小时巡逻 45 分钟

13 名队员,工作区域就是铁路上海站地区的 0.64 平方公里,工作内容就是每天“用脚丈量广场”,来回巡逻发现问题,及时协助执法部门开展综合治理。队长黄丽说,光“黄牛”就有十多种,有给黑车、旅馆拉客的,有倒卖车票的,有卖假发票的,有兜售假地图的,有扒窃的,甚至还有拉皮条的……队员每小时巡逻 45 分钟,发现问题就要及时处理。去年夏天,最热的时候气温 40 摄氏度,女子打击队坚持出勤,晒到蜕皮。冬天,雨夹雪的日子,她们也照样按时出勤。“用脚丈量广场”很费鞋子,黄丽说,每 3 个月就要换一双新鞋,刚开始时脚都走出血泡,不过现在都长出老茧了。

辛苦付出终有收获。带队民警黄美君说,这支队伍虽说是辅警,但在工作中不退缩,小配角发挥了大作用,巡逻两年来已经配合整治各类“黄牛”6000 多起;整治叫卖“假发票”人员 6469 起,查获假发票 30 多万张、假印章 200 多枚;查获黑车 35 起;整治扒窃 168 起;收缴管制刀具 46 把……

不畏惧扒窃“老面孔”

在火车站附近,有一群扒窃“老面孔”,因为这些人患艾滋病,偷起东西来肆无忌惮。2013 年 10 月 29 日,班长蔡蕊在北广场执勤时,接到站区派出所指令:发现一名女子在中心广场有扒窃嫌疑。蔡蕊立即带两名队员赶到现场,这名女子发现后立即向反方



■ 整治站区内无证设摊



■ 配合工商、城管人员在南广场摊位执法

资料照片

向逃跑,蔡蕊马上通过电台呼叫北广场当班执勤中队增援。这名女子被蔡蕊抓到后极力反抗,倒在地上不停地打滚哭闹。民警到场后将嫌疑人带回派出所,经过调查,发现其患有艾滋病,不过蔡蕊没有畏缩,给这名女子戴上手套并协助民警在其身上搜出赃款 1900 元和两张取保候审单。

“火车站地区哪里发案多,我们就多往哪里派人手加强巡逻。”黄丽说。加强巡逻的效果显著,两年多来,站区 110 接警数下降

11.2%,其中侵财案件下降 9.37%,没发生一起两抢案件。

被打被骂从不退缩

巡逻中,看到无证设摊的,要驱赶;看到兜售假地图的,要驱赶;看到“黄牛”,要驱赶。驱赶断了这些人的财路,因此女子打击队常招来恨意。

2011 年 12 月 27 日,队员满婷婷、姜莉在铁路上海站北广场轨交 3、4 号线执勤时,

发现一名怀孕妇女在叫卖假发票,立即上前劝告并要求对方交出假发票。卖假发票的女人破口大骂起来,满婷婷立即通过电台呼叫民警。对方见满婷婷呼叫电台更为恼怒,大声喊同伴帮忙,很快三四个女人冲上来殴打满婷婷。姜莉。考虑到对方有身孕,满婷婷坚决不还手。待民警到场时,满婷婷面部被抓伤,头发被扯落不少,身上多处受伤。

每个队员都被诅咒过,很多队员被吐过口水、被打过、被咬过。“有几个小偷是熟面孔,他一出现,我们就提醒周边群众当心钱包、手机,把贵重物品放放好。我们坏了小偷的事,她们能不恨我们吗?”黄丽说,队员被恐吓过,下班后被盯梢过,但大家没有退缩,相信邪不压正。

做的最多还是指路

天天巡逻,哪件事做得最多?黄丽说,是给过往旅客指路。客流高峰期,一天要给二三百人指路都不稀奇。原先广场地区有收费指路,女子打击分队热心指路还免费,一下子断了他们的生意。“我们是穿制服的,老百姓相信我们。”黄丽很有成就感。两年多来,女子打击分队为旅客指路问讯达 3 万多人次。

去年夏天的一个高温天,蔡蕊和另一名队员在烈日下巡逻。一名外国老人带着大包小包在铁路上海站徘徊。蔡蕊看到后,用手机的中译英功能与老人交流起来。原来,老人要去浙江,但不知道到哪里买票。蔡蕊说不清楚,又怕老人到了售票处也不会买票,索性拿起老人的行李,领他到长途客运站,先帮他买票,再将他送上车。临行前,老人握着蔡蕊的手,说了好一大段话。虽然蔡蕊听不懂,但老人感激的神情,令蔡蕊感到很欣慰。

有一次,黄丽和满婷婷在广场巡逻时遇到一名老人。老人来上海打工,下火车时身上财物和手机被偷走了,失去了上海朋友的联系方式。老人一筹莫展。黄丽和站区民警联系,希望民警能帮助老人,但因老人说不清朋友的联系方式,民警也帮不上忙。黄丽和满婷婷帮老人买了张回家的车票,把老人送上车。想到老人身无分文,怕他路上饿,两人还特意买了点食物和水送给老人。

两年来,女子打击分队做的好事 1200 多起,拾金不昧 330 多起。

逐步积累巡逻经验

女子打击分队刚组建的时候,这份工作对每个队员来说都是陌生的。上岗前要经过半个月的强化训练,平时每天上午要出操,还要训练擒拿格斗。经过严格的训练,现在队员们出去巡逻,两人成行,三人成列,英姿飒爽。哪种人可疑、哪个人可能是小偷,队员们刚开始一点都不明白,带队民警黄美君将自己的经验一点点传授给大家。而那些卖假发票的人,通常假发票是不会带在身边的,可能藏在绿化带里,也可能藏在公共厕所的吊顶上面,要耐心跟着,等她接头时通知民警,队员们则拍照取证。“现在她们都很有经验了。”黄美君说,看到“熟面孔”小偷,先拍下照片,让大家都记住这张脸,下次再碰上,心中就有数了。